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ACTA DE LA MESA TERRITORIAL DE AXARQUÍA- LA VIÑUELA  
 
Celebrada el 21 de abril de 2010 a las 11:30 horas en el Hotel La Viñuela. 
 
ASISTENTES: 
 
D. Francisco Márquez Barea, Diputado de Servicios Intermunicipales y Planificación Estratégica 
y Presidente de MADECA. 
D. Guillermo Pérez Martín, Alcalde de Alcaucín 
D. José Gallego Pérez, Alcalde de Benamocarra 
D. Pedro Fernández Palomo, Alcalde de Colmenar 
D. Manuel Robles Robles, Alcalde de Comares 
D. Gregorio Campos Marfil, Alcalde de Iznate 
D. Juan Millán Javalera, Alcalde de La Viñuela 
D. ª. Pilar Ortiz Hidalgo, Teniente Alcalde del Ayuntamiento Canillas del Aceituno 
D. José Jesús Domínguez Palma, Presidente de la Mancomunidad Costa del Sol Axarquía 
D. David Camacho García, Gerente Ceder Axarquía 
D. Manuel Ramos García, Presidente ASECOL 
D. J. Cesar Herrero Jiménez, Vicepresidente Axarquía AEHCOS 
D. Gustavo Romero Moreno, Presidente ASEMUV 
D. Antonio Yuste Gámez, FTA - UGT 
 
 
OTROS ASISTENTES: 
 
D. Francisco González Fajardo, Director Técnico del Plan Estratégico para la provincia de 
Málaga. 
D. Vicente Seguí Pérez, Gerente de la Asociación MADECA. 
D. Francisco Javier González Mateos. Director del área de Planificación Estratégica de la 
Diputación Provincial de Málaga. 
D. ª M. Carmen Cruces Cantos, Técnica de la Asociación MADECA. 
 
EXCUSAN SU ASISTENCIA: 
 
 
 
ORDEN DEL DÍA:  
 
Punto Primero.- Inauguración de la Mesa Territorial  de Axarquía y Presentación del II 
Plan de Actuaciones Estratégicas para la Provincia de Málaga. 
 
El Presidente, D. Francisco Márquez Barea da la bienvenida y las gracias por su participación a 
todos los asistentes. 
Expone que los objetivos de la reunión no son otros que conocer la situación de la comarca, 
contribuir a la coordinación de actuaciones y proyectos comunes, identificar las actuaciones 
estratégicas más adecuadas para el desarrollo sostenible de la misma y actualizar los 
contenidos y proyectos del Plan de Actuaciones Estratégicas para la Provincia de Málaga. 
 
Punto Segundo.- Descripción de la Comarca de Axarqu ía, Objetivos Generales. Análisis 
de los procesos de Planificación con incidencia en la comarca. 
 
El Gerente del Grupo de Desarrollo de la Axarquía, D. David Camacho García, expone los 
proyectos que son considerados prioritarios para la comarca de la Axarquía y que figuran en el 
Informe de síntesis del CEDER que junto a los cuestionarios hay en la carpeta que se ha 
entregado a los participantes. 
 
Punto Tercero.- Diseño y preparación del II Plan de  Actuaciones Estratégicas para la 
Provincia de Málaga. Objetivos de las Mesas Territo riales. 
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D. Francisco González Fajardo, Director Técnico del Plan Estratégico, explica la metodología y 
el diseño del II Plan Estratégico Provincial y los objetivos de las Mesas Territoriales. 
La metodología planteada para la realización de las mesas territoriales va a permitir un mayor 
compromiso e implicación en el Plan Estratégico Provincial por parte de los agentes con 
competencias en los territorios, al mismo tiempo que se va a reforzar el liderazgo político a la 
hora de ejecutar actuaciones y proyectos. 
Para complementar la visión territorial que se obtendrá con estas mesas, se realizarán un 
conjunto de dictámenes e informes sobre la realidad socioeconómica de la provincia. Estos 
dictámenes son esenciales tanto para la reformulación y concreción del nuevo Plan, como para 
la realización del resto de acciones que tiene comprometidas la Asociación durante los 
próximos años, tales como el Observatorio Socioeconómico Provincial, los Foros 
Metropolitanos, etc. 
En definitiva, estas reuniones servirán a la Oficina Técnica de MADECA para actualizar e 
incorporar algunos de esos objetivos, actuaciones y proyectos priorizados al borrador del II 
Plan Estratégico Provincial, que se prevé que esté listo para diciembre de 2010. 
 
Punto Cuarto.- Exposición de los Alcaldes/as de los  municipios que integran la comarca, 
donde expondrán su opinión de hacia donde considera  que la comarca debe dirigir sus 
esfuerzos, cuáles son los objetivos a alcanzar y la s actuaciones y proyectos que para 
ello son necesarias acometer desde una visión terri torial y estructural de la comarca. 
 
Intervención de D. Guillermo Pérez Martín, Alcalde del Ayuntamiento de Alcaucín. 
 
Los ayuntamientos de la comarca han de actuar de forma coordinada, de esa forma es más 
factible solicitar a las administraciones que actúen. Le parece bien el proyecto que se expone, 
estudiarán el cuestionario y verán qué pueden aportar 
 
Intervención de D. José Gallego Pérez, Alcalde de Benamargosa. 
 
También le parece bien el proyecto pero hay que creérselo. Para que un proyecto sea sólido 
requiere la participación y responsabilidad política. No están presentes muchos de los alcaldes 
convocados y eso resta credibilidad. 
 
Intervención de D.ª Pilar Ortiz Hidalgo, Teniente Alcalde de Canillas de Aceituno. 
 
Considera que la representación del Ayuntamiento es plena con la asistencia de una concejala 
aunque no esté el Alcalde. 
Es imprescindible definir bien las líneas estratégicas de la comarca, de ello dependerán los 
proyectos, y coordinar todas las actuaciones para buscar financiación para proyectos comunes. 
 
Intervención de D. Pedro Fernández Palomo, Alcalde del Colmenar. 
 
Hay que buscar alternativas a la comarca de la Axarquía. Hasta ahora el motor económico ha 
sido la construcción, pero ¿ahora qué? La agricultura no es alternativa y el turismo no puede 
ser la única solución. Una posible alternativa sería el desarrollo de la industria en el Área de 
oportunidad que es la parte norte de la Axarquía: Colmenar y municipios colindantes. Para esto 
es necesario que se desarrollen dos proyectos: el desdoblamiento de la carretera del Arco y la 
conexión con la futura autopista de Las Pedrizas. 
Existe en la Axarquía una gran masa de población sin cualificar, que necesitan una formación 
adecuada al mercado de trabajo. 
El problema del agua es clave y abordar su solución necesaria. Hay que ver cómo: reparto del 
agua del Pantano de La Viñuela…. 
 
Intervención de Manuel Robles Robles, Alcalde de Comares. 
 
Felicita a MADECA por el proyecto y se comprometo e enviar el cuestionario. No corren vientos 
favorables y todos deben meter el hombro. 
 
Intervención de D. Gregorio Antonio Campos Marfil, Alcalde de Iznate. 
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A veces hay demasiada burocracia. Ha habido múltiples reuniones sin hallar soluciones. Se 
habla mucho de Nuevas tecnologías, etc., pero siguen sin banda ancha y el ADSL es vital. En 
cuanto al medio ambiente está cansado de tantos grandes proyectos cuándo aún no se ha 
solucionado el tema de las aguas residuales. 
El sistema productivo ha cambiado, hay que hacer grandes esfuerzos para desarrollar 
proyectos de formación y empleo. Hay poca cualificación y el paro es el gran problema 
Es importante poner en marcha los Planes Generales de Ordenación Urbana. Si no se ponen 
en marcha habrá despoblamiento. El turismo residencial se está viendo mermado ante el miedo 
a la ilegalidad urbanística. 
 
Intervención de D. Juan Millán Javalera, Alcalde de La Viñuela. 
 
Es necesario implantar el tren litoral de la Costa del Sol Oriental para que se desarrolle e 
impulse el turismo en la Axarquía. Ese proyecto sería una herramienta que serviría a todos. El 
Parque Natural está desaprovechado. 
 
Intervención de D. José Jesús Domínguez Palma, Presidente de la Mancomunidad de la Costa 
del Sol Axarquía. 
 
La Axarquía es una comarca nítidamente definida, percibida y con identidad propia. Es diversa 
y rica y por tanto compleja y con entidad. Pero tiene también una serie de problemas como son: 
las comunicaciones (por carretera y tren), las infraestructuras en agua potable y aguas 
residuales, la falta de cualificación de la mano de obra. En cuanto a la falta de coordinación la 
Mancomunidad puede ser una oportunidad para que se haga efectiva esa coordinación.Su 
existencia es una fortaleza de la comarca. Verse los alcaldes aunque sea dos veces ya es 
importante 
Y otra cuestión muy importante es la planificación urbanística que no ha sido un problema de 
los alcaldes que se han visto enfrentados a las necesidades de sus pueblos y a la 
incomprensión. Es necesaria una coordinación entre las diversas administraciones para dar 
con una solución, para evitar el despoblamiento. En este sentido es importantísimo sentar en 
una mesa a representantes públicos y privados. 
 
Intervención de D. Cesar Herrero Jiménez, Vicepresidente de A.E.H.C.O.S y Gerente del Hotel 
La Viñuela. 
 
Espera que haya voluntad política para afrontar los problemas. Entre los municipios de la 
Axarquía no existe unidad, se ha avanzado con la Mancomunidad pero no es suficiente. Hay 
que tener en cuenta que en la comarca existen dos espacios diferenciados: el litoral y el interior 
que pueden ser complementarios (se vende playa en el hotel de La Viñuela). Es una comarca 
común pero diversa donde hay que mejorar el posicionamiento en redes sociales. El 
saneamiento integral es fundamental. Nerja no puede seguir sin depuradora 
 
Intervención de D. Gustavo Romero Moreno, Presidente de A.S.E.M.U.V. 
 
Falta unión entre los pueblos del interior. Hay muchas cosas por hacer. Se debe potenciar el 
turismo como primera industria. Hay que formar a la gente joven en las necesidades turísticas. 
LA formación y la unión de los alcaldes son temas clave. También es necesario realizar 
actuaciones que lleven a un mayor aprovechamiento del patrimonio natural de la comarca. Y 
hay que buscar fórmulas para que haya una mayor comunicación entre políticos y empresarios. 
 
 
Siendo las 13:00 horas, se da por finalizada la Mesa Territorial de la Axarquía. 
 
 
 
 

 



 

Acta de la Mesa Territorial de Axarquía  4 

 
ACTA DE LA MESA TERRITORIAL DE AXARQUÍA- VÉLEZ MÁLA GA 

 
Celebrada el 22 de abril de 2010 a las 11:30 horas en Vélez Málaga. 
 
ASISTENTES: 
 
D. Francisco Márquez Barea, Diputado de Servicios Intermunicipales y Planificación Estratégica 
y Presidente de MADECA. 
D. ª. Natasha Rivas Campos, Alcaldesa de Algarrobo 
D. ª. Basilia Pareja Ruiz, Alcaldesa de Arenas 
D. José Luís Torres Gutiérrez, Alcalde de Cómpeta 
D. ª. Encarni Amaya Jiménez, Alcaldesa Rincón de la Victoria 
D. ª.  Mª Luisa Puerta Arnedo, Técnico Ayuntamiento Nerja 
D. José Miguel García Jimena, Portavoz de Gobierno Ayuntamiento Nerja 
D. Juan José Montolla Gallardo, Concejal Ayuntamiento. Vélez-Málaga 
D. David Camacho García, Gerente Ceder Axarquía 
D. Daniel Salobreña Lucena, Coordinador CEM 
D. Fernando Rodríguez Maldonado, Director O.C.A. Axarquía 
D. Eduardo Cubillo Cuesta, Director Cajamar Zona Axarquía 
D. José Luís Navas Camacho, Concejal / PTE Sayalonga / APTA 
 
OTROS ASISTENTES: 
 
D. Francisco González Fajardo, Director Técnico del Plan Estratégico para la provincia de 
Málaga. 
D. Vicente Seguí Pérez, Gerente de la Asociación MADECA. 
D. Francisco Javier González Mateos. Director del área de Planificación Estratégica de la 
Diputación Provincial de Málaga. 
D. ª M. Carmen Cruces Cantos, Técnica de la Asociación MADECA. 
 
EXCUSAN SU ASISTENCIA: 
 
 
ORDEN DEL DÍA:  
 
Punto Primero.- Inauguración de la Mesa Territorial  de Axarquía y Presentación del II 
Plan de Actuaciones Estratégicas para la Provincia de Málaga. 
 
El Presidente, D. Francisco Márquez Barea da la bienvenida y las gracias por su participación a 
todos los asistentes. Habla de los motivos y significado del proyecto que se pretende. 
Expone que los objetivos de la reunión no son otros que conocer la situación de la comarca, 
contribuir a la coordinación de actuaciones y proyectos comunes, identificar las actuaciones 
estratégicas más adecuadas para el desarrollo sostenible de la misma y actualizar los 
contenidos y proyectos del Plan de Actuaciones Estratégicas para la Provincia de Málaga. 
 
Punto Segundo.- Descripción de la Comarca de Axarqu ía, Objetivos Generales. Análisis 
de los procesos de Planificación con incidencia en la comarca. 
 
El Gerente del Grupo de Desarrollo de la Axarquía, D. David Camacho García expone los 
proyectos que son considerados prioritarios para la comarca de la Axarquía. y que figuran en el 
Informe de síntesis del CEDER que junto a los cuestionarios se ha entregado a los 
participantes. 
 
Punto Tercero.- Diseño y preparación del II Plan de  Actuaciones Estratégicas para la 
Provincia de Málaga. Objetivos de las Mesas Territo riales. 
 
D. Francisco González Fajardo, Director Técnico del Plan Estratégico, explica la metodología y 
el diseño del II Plan Estratégico Provincial y los objetivos de las Mesas Territoriales. 
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La metodología planteada para la realización de las mesas territoriales va a permitir un mayor 
compromiso e implicación en el Plan Estratégico Provincial por parte de los agentes con 
competencias en los territorios, al mismo tiempo que se va a reforzar el liderazgo político a la 
hora de ejecutar actuaciones y proyectos. 
Para complementar la visión territorial que se obtendrá con estas mesas, se realizarán un 
conjunto de dictámenes e informes sobre la realidad socioeconómica de la provincia. Estos 
dictámenes son esenciales tanto para la reformulación y concreción del nuevo Plan, como para 
la realización del resto de acciones que tiene comprometidas la Asociación durante los 
próximos años, tales como el Observatorio Socioeconómico Provincial, los Foros 
Metropolitanos, etc. 
En definitiva, estas reuniones servirán a la Oficina Técnica de MADECA para actualizar e 
incorporar algunos de esos objetivos, actuaciones y proyectos priorizados al borrador del II 
Plan Estratégico Provincial, que se prevé que esté listo para diciembre de 2010. 
 
Punto Cuarto.- Exposición de los Alcaldes/as de los  municipios que integran la comarca, 
donde expondrán su opinión de hacia donde considera  que la comarca debe dirigir sus 
esfuerzos, cuáles son los objetivos a alcanzar y la s actuaciones y proyectos que para 
ello son necesarias acometer desde una visión terri torial y estructural de la comarca. 
 
Intervención de D.ª Natacha Rivas Campos, Alcaldesa del Ayuntamiento de Algarrobo. 
 
Es importante tener un Plan Estratégico para la comarca porque hay proyectos como el 
saneamiento integral, la mejora de las comunicaciones, etc., que siendo claves desde lo local 
no se pueden llevar a cabo. La Administración limita determinados proyectos por no ajustarse a 
algún requisito legal, caso del Centro Comercial en Algarrobo. Igual ocurre con el desarrollo 
urbanístico. Es necesario buscar soluciones y ver hasta donde se involucran y comprometen 
las administraciones en cada caso competentes. 
Los proyectos que se definan han de ser realistas y finalistas. En turismo y agricultura casi todo 
está inventado. En cuanto al turismo, la promoción ha de ser comarcal, pero también hay que 
solucionar los límites que establece la Consejería de Cultura para poner en valor el patrimonio. 
Hay proyectos que chocan con la Administración autonómica. Antes de priorizar los proyectos 
habría que ver en cuáles de ellos no habría problemas u obstáculos para su puesta en marcha. 
 
D. Francisco Márquez dice que precisamente desde MADECA sólo pretenden ayudar y echar 
una mano para que ello sea posible 
 
Intervención de D.ª Basilia Pareja Ruiz, Alcaldesa de Arenas. 
 
Ve necesaria la Mesa comarcal. Los municipios pequeños, como Arenas, para desarrollarse 
necesitan tener proyectos comunes con la comarca y la provincia. En Arenas sólo hay 
agricultura de secano, algo con lo que es imposible subsistir; la única vía para evitar el 
despoblamiento es el desarrollo del turismo, para lo que habría que poner en valor el 
patrimonio. Concretamente el proyecto del Castillo sería bueno para Arenas, Sayalonga y 
Vélez 
 
Intervención de D. José Luís Torres Gutiérrez, Alcalde de Cómpeta. 
 
Hay una problemática común a toda la Axarquía. Es importante tener un Plan Estratégico 
porque el desarrollo de la comarca no se puede dar sin el mismo. Todas las instituciones 
conocen la idiosincrasia  y problemática de la Axarquía, hay muchos estudios realizados pero 
se quedan sin ejecutar, hay que llevar a cabo los proyectos que se anuncian. Estamos 
desanimados ante la situación en la que nos encontramos pero ilusionados en que, con un 
nuevo enfoque que se plantea desde MADECA, se de solución a los problemas existentes. A 
su juicio, los pilares en los que se sustenta la Axarquía son básicamente cinco: 
El turismo. Se ha generado un turismo internacional que ahora se está viendo mermado y hay 
que potenciar. 
La industria. Hay que buscar algún mecanismo para que nuestros productos sean conocidos en 
el exterior, bien sea a través de una marca de calidad natural u otro medio. 
La naturaleza. Tenemos en el Parque Natural unas riquezas aún sin explotar. 
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Las vías de comunicación. Están obsoletas y muy dañadas por las lluvias del último año. Son 
un tema clave para que vengan la gente y puedan desplazarse por el territorio 
El urbanismo. No se ha querido darle una solución y esta es necesaria. Hace falta que se dicte 
urgentemente el reglamento de la Ley (LOUA). 
En cuanto a los principales obstáculos, aunque dice que no es bueno centrarse en ellos porque 
sirven para paralizar, señala la financiación como el principal de ellos para no acometer los 
proyectos 
 
Intervención de José Miguel García Jimena, Portavoz del gobierno del Ayuntamiento de Nerja. 
 
Existe un punto de unión de los municipios de la Axarquía: el Parque natural y los espacios 
protegidos de la comarca, pero ambos están abandonados. No hay normativa que diga lo que 
se puede hacer en Maro, Cerrogordo, Parque Natural… Hace falta una regulación que 
determine qué actuaciones se pueden acometer. Protección no es sinónimo de prohibición, hay 
que compatibilizar el desarrollo y la industria turística con la protección de esos espacios que 
hay que poner en valor. 
En cuanto al localismo dice que Nerja promociona su municipio localmente y a través de ellos 
se proyecta el conjunto de la Axarquía pues reparten material de toda la comarca. Nadie desea 
hacer una promoción turística local pero se ven obligados por la falta de colaboración y por ser 
los olvidados de la provincia. 
Para hacer un Plan provincial hay que priorizar los proyectos de cada comarca teniendo en 
cuenta la necesidad de cada una. No son iguales las necesidades de unas y otras. No es igual 
la Costa del Sol Occidental que esta Costa. Hay que tener más sensibilidad a la hora de 
priorizar proyectos donde más necesidades existen. 
Hay que sensibilizar a las Administraciones de que la Axarquía también es Costa del Sol para 
todo: ayudas, subvenciones, planes… La costa de la Axarquía es la gran olvidada por parte de 
las administraciones, es necesario que las mismas consideren a la Axarquía como Costa del 
Sol y existan aquí también planes con financiación como el Qualifica, por ejemplo.  
 
Intervención de D.ª Encarnación Anaya Jiménez, Alcaldesa del Rincón de la Victoria. 
 
La comarca de la Axarquía adolece de unidad y conciencia de comarca. El Rincón de la 
Victoria ha sido olvidado como municipio en proyectos de la comarca. Los proyectos que se 
planteen es necesario que se materialicen, que no se quede en un mero documento. Se ha 
focalizado casi todo en el desarrollo turístico pero, aún siendo ello necesario, no se debe 
olvidar la calidad de vida de los ciudadanos, y para ello es clave la articulación y vertebración 
del territorio (comunicaciones…). 
Existen muchos temas pendientes como son el desarrollo del Parque natural que está 
desaprovechado, del pantano de La Viñuela, el saneamiento integral del litoral… 
Hay puertos deportivos en toda la Costa y ¿porqué no en el Rincón de la Victoria? La 
construcción del mismo supondría una oportunidad para la zona y un punto de partida para la 
diversificación de su economía. 
 
Intervención de D. José Luís Navas Camacho, Concejal de Sayalonga y presidente de A.P.T.A. 
 
Han tenido ya muchas reuniones y ojalá dentro de unos años puedan decir que qué buena idea 
la de MAdeca. Urbanismo es Ordenación del Territorio y este es un tema clave, no sólo 
promoción, construcción… Es lamentable que no se puedan llevar a cabo iniciativas 
empresariales porque los ayuntamientos, a falta de aprobación del PGOU no pueden dar 
respuesta. Existen buenos proyectos de iniciativa privada que no se pueden ejecutar por la 
falta de calificación del suelo. Pone como ejemplo la almazara que se quiere sacar del pueblo o 
los proyectos de turismo sotenible por más de 30 millones de € que está pendientes por falta 
de suelo. Los PGOUs deben estar listos y sin ellos nada será posible, deben ser el objetivo 
prioritario. 
Como Presidente de APTA señala que la comarca con 31 municipios es muy diversa y los 
municipios muy localistas. Están organizados en subcomarcas (litoral, entorno del parque y 
resto) y luchando para concienciar sobre la necesidad de proyectos comunes y sobre la 
complementariedad de los distintos turismos (Costa, interior, naturaleza…). Hay que extirpar 
los localismos y venderse como comarca. 
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Intervención de D. Juan José Montoya Gallardo, Concejal de Vélez Málaga. 
 
Los municipios de la comarca tienen más elementos de unión que de separación y la 
Mancomunidad puede ser el nexo de unión.  
Sabemos de nuestras necesidades: turismo sostenible, comunicaciones, Parque 
TecnoAgroalimentario, apuesta por la I+D+i, cualificación profesional…. pero falta abordarlas. 
Tenemos buenas ideas que no acaban de arrancar. A veces los problemas son de nosotros 
mismos, hay que asumir los errores cometidos y no buscar las culpas fuera y quejarnos de que 
la otra Costa está mejor. El urbanismo y la Planta de reciclaje de escombros son temas 
importantes, también el problema del agua, sin agua no hay nada. 
Faltan Alcaldes en esta reunión y eso no es bueno. El proyecto debemos creérnoslo todos 
Por otro lado, las administraciones públicas deberían minimizar y agilizar los plazos y tiempos 
de los trámites administrativos para los ciudadanos y los proyectos empresariales. Hay mucho 
papeleo 
 
Intervención de D. Daniel Salobreña Lucena, Coordinador de la Confederación de Empresarios. 
 
Están a disposición de la Mesa y de Madeca. Las intervenciones transmiten desilusión, sin 
embargo son muchos los recursos que tiene la Axarquía: medioambientales, agroalimentarios, 
turísticos, climáticos. Y con ellos hay que competir. No entiende por qué esta zona no se 
revaloriza. No hay razones objetivas. Es un gigante dormido que puede ser el motor de la 
provincia. Es necesario la unidad de todos y que se nos escuche. 
 
Intervención de D. Fernando Rodríguez Maldonado, Director de la Oficina Comarcal Agraria de 
la Axarquía. 
 
Agradece la invitación y que se haya elegido la Oficina Comarcal como lugar de la reunión. En 
la Axarquía existe una gran diversidad de cultivos (níspero, pasas, aguacates…), son 
productos de mucha calidad que no se saben vender. Hay que trabajar en formación, 
transformación y comercialización de estos productos. Aunque se está trabajando en ello el 
tema del agua es muy importante. 
Los empleos destruidos en la construcción están volviendo a la agricultura, pero para asegurar 
estos empleos es necesario potenciar la diversificación y la comercialización de los productos 
de la zona. 
 
Intervención de D. Eduardo Cubillo Cuesta, Director de la zona de la Axarquía de Cajamar. 
 
La Axarquía tiene mucha riqueza turística, pero no se explota como se hace, por ejemplo, en 
Francia, donde existen gran cantidad de centros de degustación de ostras. 
El urbanismo es vital en la zona y se está perdiendo el turismo residencial por la inseguridad 
jurídica existente al respecto; un turismo que rompía la estacionalidad. Ahora se ven cada vez 
más locales vacíos 
 
Siendo las 13:00 horas, se da por finalizada la Mesa Territorial de la Axarquía. 
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ANEXO: RESULTADOS DEL DEBATE DE LA MESA TERRITORIAL DE LA COMARCA DE LA 
AXARQUÍA. 

 
 

PROYECTOS PRIORITARIOS DEL DOCUMENTO DE INTEGRACIÓN DEL NERA EN EL 
PLAN ESTRATÉGICO PROVINCIAL 

 
1. Creación de la Vía Verde desde el Litoral hasta el límite de la Axarquía con la vecina 
Zafarraya (30 km.). 
 
2. Implantación de energías renovables en torno a la agricultura y el suministro público para 
consumo y modernización y optimización del recurso agua. 
 
3. Implantación de las infraestructuras requeridas para que todos los Municipios y su 
población tengan acceso a de banda ancha como medio de introducción en la cultura de las 
nuevas tecnologías así como otros servicios de comunicaciones (Tv, radio y telefonía). 
 
4. Creación de un Consorcio de Transportes comarcal que coordine junto con empresas 
existentes sus servicios y favorezca el transporte público de forma que se  mejore la movilidad 
de los habitantes de la comarca, incorporando servicios no sólo de transporte de pasajeros de 
carácter regular, sino también transporte escolar, recogidas en puntos limpios, etc. 
 
5. Fomento del conocimiento de la Comarca y sus recursos en el colectivo educativo. 
 
6. Creación de un observatorio de género y juventud provincial en colaboración con otros 
grupos de desarrollo y entidades públicas, donde se dote de medios mediante técnicos 
especializados por comarca en asesoramiento y seguimiento de estos colectivos en los 
programas que llevan a cabo las distintas administraciones. 
 
7. Desarrollo de planes de recuperación de nuestro patrimonio histórico artístico más 
relevante y su materialización como patrimonio visitable (castillos de Zalia, Bentomiz, 
Alminares, etc.). 
 
8. Planes de recuperación paisajística en el entorno del P.N. (espacios degradados y 
recuperación de bancales como elemento paisajístico y anti-erosivo, recuperación del 
patrimonio de riego de la cultura Andalusí, etc) así como planes de agricultura ecológica para 
su activación agroambiental. 
 
9. Plan de recuperación de cascos históricos en Municipio e implantación en los mismos de 
centros comerciales abiertos. 
 
10. Incorporación a estructuras comunes existentes en la Comarca de forma mancomunada 
dotándole de medios para el desarrollo de un servicio permanente de asistencia a la 
información turística, cultural y de asistencia a visitantes en la Comarca de la Axarquía, gestión 
de centros etnográficos, centros de visitantes y de interpretación de nuestros recursos. 

 
 

PROPUESTAS PLANTEADAS EN EL DEBATE DE LA MESA TERRITORIAL 
 
 
Definir una línea estratégica para toda la comarca y coordinar todos los esfuerzos para 
conseguir financiación para proyectos concretos 
 
Solucionar la situación de desajuste urbanístico. 
 
Se pide solucionar los problemas provocados por el urbanismo en la Axarquía. Los problemas 
son debidos a diversas causas, unas de carácter normativo, otras de gestión, otras de 
desajuste entre la demanda y las posibilidades de plantear una oferta adecuada, debilidades de 
planificación, o de modelos urbanos en una comarca con singularidades y de gran calidad de 
vida. 
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Crear una mesa de trabajo formada por los ayuntamientos de la Axarquía, Junta de Andalucía 
y Diputación, con la que se busquen soluciones factibles y aplicables para solucionar los 
desajustes e indagar soluciones y causas, que permitan dotar a la comarca de una salida 
contemporánea a sus problemas económicos y urbanísticos. 
Adoptar medidas que permitan dentro de la legalidad, permitan investigar opciones 
reglamentarias de planificación para que se puedan realizar inversiones en Axarquía. 
 
Saneamiento integral 
 
Construir depuradoras nuevas y mejorar el funcionamiento de las existentes, contratando 
personal especializado para su mantenimiento. 
 
Reparto del agua 
 
Un factor determinante de la Axarquía es el agua. Aunque la construcción del embalse de La 
Viñuela y la puesta en marcha del Plan Guaro han cubierto en gran parte las necesidades de la 
comarca, y sólo ocasionalmente se detectan déficits de suministro en algunos pueblos del 
interior durante el verano; es necesario regular y mejorar su gestión y distribución. Málaga en la 
época estival se abastece de este recurso, lo que supone dotarnos de sistemas de gestión mas 
capaces de optimizar este recurso y no genere deficiencias en el abastecimiento a la población 
y permita el desarrollo económico 
 
Formación adecuada al mercado de trabajo 
 
Realizar un estudio de las necesidades formativas del mercado de trabajo local, para adaptar la 
formación a dicho mercado. 
 
Mejora de las comunicaciones 
 
Desdoblamiento de la Carretera del Arco y conexión con la futura autovía de las pedrizas para 
potenciar la industria en la zona norte de la Axarquía 
 
Potenciar la diversificación y comercialización de los cultivos de la Axarquía y buscar 
mecanismos para darlos a conocer. 
 
Aprovechar la marca y el logo Axarquía, empleado en Turismo, para identificar todos nuestros 
productos; y promocionarlos tanto en la comarca como en el exterior Crear una plataforma de 
distribución y comercialización de los productos de la comarca, concentrando la oferta, 
especialmente en los sectores primarios, artesanos y/o ecológicos, y abrir canales de 
exportación al exterior aprovechando los organismos ya existentes. 
 
Explotación turística del Parque Natural, del Pantano de La Viñuela 
 
Además hay que poner en valor el Parque Natural, el embalse de La Viñuela y el patrimonio 
histórico-artístico. sus recursos naturales (Parque Natural Sierra Tejeda Almijara; Paraje 
Natural Maro- Cerro Gordo, Parque Natural Montes de Málaga, LIC de Camarolos, embalse de 
la Viñuela, Litoral y Mar Mediterráneo…) supone una de sus mayores potencialidades La 
comarca posee algunos recursos turísticos que no están convenientemente desarrollados y 
que se pueden potenciar en el futuro. Así por ejemplo, el Parque Natural no dispone de 
suficientes atractivos organizados y se utiliza de manera informal. Sería necesario un desarrollo 
turístico y recreativo basado en la sostenibilidad y en valores naturales y culturales. 
 
Construcción de un puerto deportivo en el Rincón de la Victoria. 
 
Rincón de la Victoria cuenta con un accidente geográfico natural que posibilitaría todas las 
instalaciones de un puerto deportivo y la zona deportiva podría albergar más de 300 puntos de 
atraque para embarcaciones de recreo. 
La iniciativa podría convertirse en uno de los motores económicos principales de la comarca ya 
que generaría inversión, empleo y promoción turística. 
Este proyecto ha sido rechazado por la Junta de Andalucía. 
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Dotar a la Costa de la Axarquía de un plan turístico con financiación. 
 
Promoción turística comarcal 
 
En la Axarquía se están desarrollando dos planes turísticos: El Plan de Desarrollo del Producto 
Turístico de la Axarquía y el Programa de Desarrollo Turítico sostenible Costa del Sol-Axarquía. 
Ambos tienen financiación y prevén la promoción del turismo de forma integral. 
 
Tren litoral para la Costa del Sol Oriental. 
 
Minimizar los plazos y tiempos de las gestiones de los empresarios. 
 


